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Π

οιο
είναιτο

χαρακτηριστικό
της

απ
λής

αρμονικής
ταλάντω

σης;
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Ε
αν

ένα
σύστημα

αφού
εκτραπ

εί
απ

ό
τη

θέση
ισορροπ

ίας,
δέχεται

δύναμη
επ

αναφοράς
F=-κχ

και
μόνο

αυτή,
τότε

το
σύστημα

εκτελείαπ
λή

αρμονική
ταλάντω

σ
η.
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Η
 κίνηση του σώ

ματος είναι π
εριοδική, ημιτονοειδής.

Α
: π

λάτος (μέγιστη απ
ομάκρυνση απ

ό Θ
.Ι.)

ν: συχνότητα

ω
:κυκλική συχνότητα

Τ: π
ερίοδος

φ: φάση (σχετίζεται με την αρχική θέση)



Υ
π

ολογισμός ταχύτητας –
επ

ιτάχυνσης στην απ
λή 

αρμονκή ταλάντω
ση
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Τροχός
με

ακτίνα
0.30m

έχει
μια

λαβή
π

ροσαρτημένη
στην

π
εριφέρειά

του.
Ο

τροχός
π

εριστρέφεταιμε
0,5

π
εριστροφές

το
δευτερόλεπ

το.
Ο

άξονας
π

εριστροφής
είναισε

οριζόντια
θέση.

Αν
οιηλιακές

ακτίνες
π

έφτουν
κατακόρυφα

π
άνω

στη
γη,η

σκιά
της

λαβής
θα

εκτελέσειαπ
λή

αρμονική
ταλάντω

ση.
Β

ρείτε

•Την
π

ερίοδο
της

κίνησης
της

σκιας

•Τη
συχνότητά

της

•Το
π

λάτος

•Π
οια

η
εξίσω

ση
π

ου
εκφράζει

την
απ

ομάκρυνσή
της

σα
συνάρτηση

του
χρόνου.



Ε
νας απ

λός αρμονικός ταλαντω
τής π

εριγράφεται απ
ό την 

εξίσω
ση χ=4cos(0,1t+0,5)m

Β
ρείτε

•το π
λάτος, την π

ερίοδο, τη συχνότητα και την αρχική 
φάση της κίνησης.

•την ταχύτητα και την επ
ιτάχυνση  

Σω
ματίδιο

π
ου

εκτελείαπ
λή

αρμονική
ταλάντω

ση
π

ερνάει
απ

ό
τη

θέση
ισορροπ

ίας
του

με
ταχύτητα

2m
/s.

Το
π

λάτος
της

ταλάντω
σης

είναι
10

-3m
.

Π
οια

η
συχνότητα

και
η

π
ερίοδος

της
ταλάντω

σης;
Π

οια
η

εξίσω
ση

π
ου

εκφράζει
την

απ
ομάκρυνση

του
σω

ματιδίου
σα

συνάρτηση
με

το
χρόνο;



•
Ξύλινο κυλινδρικό σώ

μα π
υκνότητας ρ, 

ύψ
ους h

και διατομής Α
, επ

ιπ
λέει στο 

νερό.  Τι κίνηση θα κάνει εάν εκτραπ
εί 

κατακόρυφα;



Ε
νέργεια στην απ

λή αρμονική ταλάντω
ση
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Σω
ματίδιο

μάζας
0,5kg

εκτελεί
απ

λή
αρμονική

κίνηση.
Η

π
ερίοδος

του
σω

ματιδίου
είναι

0,1
s

και
το

π
λάτος

της
κίνησής

του
0,10m

.
Υ

π
ολογίστε

την
επ

ιτάχυνση,
τη

δύναμη,
τη

δυναμική
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και
την
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όταν
το

σω
ματίδιο

απ
έχει

απ
ό

τη
θέση

ισορροπ
ίας

απ
όσταση

ίση
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5×10

-2m
.
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Μ
.
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καινούρια
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καιτο
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π
λάτος
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ταλάντω

σης;



Α
π

λό εκκρεμές

Β
Β
y

θ

Β
x

T

Ν
α βρεθούν η εξίσω

ση κίνησης και η π
ερίοδος 

του απ
λού εκκρεμούς χρησιμοπ

ιώ
ντας εξισώ

σεις

Μ
εταφορικής

Π
εριστροφικής κίνησης

Π
ώ

ς θα μεταβληθούν οι εξισώ
σεις αν το νήμα 

έχει μάζα;
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ρείτε

την
εξίσω

ση
κίνησης
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την
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εκκρεμούς
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νίας
θ.



Υ
π

έρθεσ
η ταλαντώ

σ
εω

ν

•Δ
ύο ταλαντώ

σεις π
ρος την ίδια κατεύθυνση με ίδια συχνότητα:
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•
Α

π
όσβεση ταλάντω

σης: συνεχής μείω
ση 

π
λάτους.
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άν η δύναμη αντίστασης είναι της μορφής 
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•
Α

λλαγές σε σχέση με την αρμονική ταλάντω
ση
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•
Μ

π
ορείτε

να
απ

οδείξετε
ότι

ο
χρονικός

ρυθμός
μεταβολής

της
ενέργειας

σε
ταλάντω

ση
με

απ
όσβεση

είναι:
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•
Ε

νίσχυση –
Συντονισμός

•
Ε

φαρμογή π
εριοδικής δύναμης με γω

νιακή 
συχνότητα ω

Α
σε ταλαντω

τή με απ
όσβεση.
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